

践行社会主义核心价值观

# 他把别人的十八岁青春点亮

## 淮南市第51例造血干细胞捐献者瞿耀

本报记者 李严



“这几天受的苦，与挽救生命相比不算什么！祝‘弟弟’一家收获一个圆满的中秋……”9月9日中午，淮南市第51例、安徽理工大学第13例造血干细胞捐献志愿者瞿耀完成捐献，并为受捐人送上满满的祝福。

### 有爱才有缘分与幸运

每年春季开学，安徽理工大学的红十字志愿者会在校园开展“爱在春天志愿服务季”活动，其中“捐献生命的种子——无偿献血和造血干细胞捐献采样”是活动重头戏。2021年3月27日，经志愿者介绍，土木建筑学院大二学生瞿耀加入造血干细胞捐献志愿者

队伍。

想到那几千几万甚至上百万分之一的配型成功几率，瞿耀没觉得自己能与他人配型成功。可事情就是这般巧合，2022年7月初，瞿耀接到了淮南市红十字会关于他初配成功的电话。没有过多考虑，他一口便答应了下来。7月底，因患者病情危急，中华骨髓库通知瞿耀的高分辨采样配型和体检一并进行，正在备战考研的他，抽出时间全程积极配合。

### 仗义暖心的“大哥大”

瞿耀脾气好，性格也热情开朗。大一、大二担任班长期间，平时班里的事

情，同学遇到麻烦，他会主动处理得有条有理。

军训时，热爱体育的他拼命训练，总是以最标准的步伐为整个班级方阵领路。大一时学院组织篮球赛，关乎班级荣誉，他一个个动员同学参加，组织大家积极训练。在他的带领和激励下，班篮球队在基础不好的情况下取得院四强的成绩。

班级里，他是同学心中的好同学。寝室里，他是室友眼里心中的好大哥。每天上课，他总是最后一个离开寝室，主动负责关灯、关门。

瞿耀自律勤奋又执着。大学进校，室友就发现他有一张计划表，几点学习、几点锻炼列得清清楚楚。几年来，按着计划表雷打不动执行着。瞿耀爱好健身，他每天坚持，从不中断。他说要做一件事，就要做好、做到底。

### 担当负责的男子汉

好的品德大多来自于父母的传承、老师的教诲、从小的养成，瞿耀也是这样。

父亲从小就教导他做人做事的道理，男孩子要有责任、敢担当。

捐献前，当红十字会工作人员叮嘱他能不能做主，要不要和父母征求下意见时，他呵呵一笑：“知道捐献造血干细胞能挽救患者的生命，能去做的要不去做，我也过不了自己心里这

一关。我爸妈更会支持我的选择。”

怕父母过于担忧，瞿耀轻描淡写地将此事与爸妈说了下，就再也没提。父母虽然有点担心，但也没多虑，因为他们知道儿子会做自己认为对的事情，何况是救命的大事。

### 慈心柔情的“大哥哥”

当得知患者是比自己小几岁的18岁弟弟时，瞿耀猜测可能是正在备战高考的高三考生。瞿耀想着除了给这个弟弟第二次生命，还要给他更多的鼓励和信心。很多年没有写过信、又不善于写作的他，特别用心地为那位不曾谋面但今后血脉相通的弟弟写了一封鼓励信，勉励他要鼓足勇气战胜病魔，好好学习，考上理想的大学……

采集中，当红十字会工作人员为瞿耀读着患者捎来的感谢信时，这个阳光乐观的大男孩忍不住红了眼圈。“我不想死，我才18岁，我还有很多梦想没实现……是您在我生命最黑暗的时刻给我点亮了光，给了我第二次生命，给了我活下去的勇气与希望！我要尽快地好起来，做一个像您一样有爱心的人，去帮助别人，一直把爱传递下去……”

9月9日，经过4个多小时的采集，瞿耀捐献的360毫升“生命的火种”被火速传递到千里之外。

(图片由市红十字会提供)

# 一根红烛照亮他人生之路

## 淮南市第52例造血干细胞捐献者娄嵩

本报记者 李严



“今年这个教师节、中秋节，对我来说特别有意义，能救人一命是我这个老师给学生最好的教育……”9月13日中午，淮南市第52例造血干细胞捐献者娄嵩经过几天的准备，顺利完成了造血干细胞捐献。

### 用心埋下生命火种

非常巧合的是，淮南市第52例造血干细胞捐献者娄嵩依旧来自安徽

理工大学。

2014年12月5日，安徽理工大学开展“传递生命火种——造血干细胞捐献”宣传动员和样本采集活动。刚刚考入采矿专业研究生的娄嵩听了志愿者介绍后，多留了10毫升血样。于是，有了8年后的开头一幕。

“没想到那么多年过去了，还能配上，真是难得的缘分！需要怎么做，

我都配合。”2022年6月底，接到市红十字会的电话后，已在外地成家立业的娄嵩赶到淮南完成了捐献前的系列准备工作。之后，确定9月中旬捐献。

### 用情筑起闪光红烛

从学生到老师，娄嵩一路走来，靠的是勤奋努力和刻苦用心。无论是老师、同学，还是身边的同事、朋友，对他都是一片赞美。

2020年，班级有一名学生学习压力大导致严重抑郁。作为班主任的娄嵩挑起责任，白天忙完紧张的教学任务，晚上利用空余时间，找这名学生聊天，连续两个多月，天天不落。除了耐心真情地和学生沟通，娄嵩也真诚深入地与家长沟通，协同帮助孩子。在他的坚持不懈努力下，这名需要服药控制抑郁症的学生不仅从抑郁中走了出来，学习成绩也有了显著的提高，最终考取理想的大学。

### 用爱为孩子树立榜样

这次捐献，娄嵩最离不开的是自

己的岗位和学生。得知患者目前病情危急，无法再拖延，他决定利用教师节和中秋节放假时间捐献。新学期刚开学，新老交替，是最忙最难的时段。捐献前，他加班加点忙着手里的工作，协调好学校各项事务。

平时工作忙碌，放弃难得的中秋佳节家人团聚的时间，一个人独自回到几百公里外的安徽住院为一个陌生的病人捐献，一般人难以理解接受。娄嵩不得不与家人解释，好在，同是教师、大义善良的妻子理解、支持他。

娄嵩的孩子只有两岁半，还不知道爸爸去做什么、为什么。娄嵩也想通过自己的捐献行为，教会他今后要做有责任有担当、乐于助人、无私奉献的人。

尽管注射动员剂加上感冒身体十分难受，但娄嵩还是强撑着准备课件、材料，与老师、学生、家长电话沟通……他说一边要救命，一边是育人，两边都得兼顾好。

9月13日，娄嵩成功完成捐献，为患者一家带去新生和希望。

(图片由市红十字会提供)